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Постановка проблеми у загальному вигляді… Україна переживає новий етап історичного 

розвитку – етап розбудови незалежної держави, становлення демократичних принципів 
суспільного і державного ладу. Велике значення для будівництва демократичної системи освіти у 
державі має переосмислення, зокрема, змісту та практики дошкільної освіти, що побутували в 
попередній період, а саме в перші роки будівництва системи дошкільної освіти після 
громадянської війни. Використання накопиченого історичного досвіду в сучасних умовах 
дозволить не припускатися старих помилок удруге. Усе це викликало необхідність вивчення 
історії розробки методичного забезпечення змісту суспільної дошкільної освіти в Україні на 
початку XX століття. 

Аналіз досліджень і публікацій… Сучасні дослідження історії становлення та тенденцій 
розвитку вітчизняної дошкільної освіти у 20-30 pp. XX ст (Л.Артемова, О.Бондар, З.Борисова, 
Т.Куликова, Т.Шикалова, Л.Пісоцька, Т.Степанова, О.Сухомлинська, І.Улюкаєва та ін.) 
стосуються, перш за все, проблем становлення і розвитку системи дошкільної освіти як у різних 
регіонах України, так і інших країн, які раніше входили до складу СРСР саме у цей історичний 
період, аналізуються наукові позиції окремих постатей у дошкільній педагогічній науці, 
порівнюються різні підходи щодо визначення змісту програм та планів для дошкільних закладів 
тощо. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є характеристика напрямів розвитку 
суспільного дошкільного виховання в першій половині ХХ ст., а також систематизувати та 
узагальнити історико-педагогічну картину дошкільного виховання в означений період. 

Виклад основного матеріалу... Педагогічна думка, освіта і виховання формуються у певних 
історичних, економічних, соціальних умовах відповідно до потреб суспільства, тому для розуміння 
витоків національної освіти необхідно знати історичні обставини, за яких виникли ті чи інші 
форми навчання і виховання. Вивчення історії української педагогіки, ознайомлення з діяльністю 
та педагогічною спадщиною визначних мислителів різних періодів свідчить, що незважаючи на 
нестатки, кожний період державності України позначався піднесенням педагогічної думки. 

Оскільки наше дослідження охоплює досить тривалий період часу, то одним з важливих 
питань є періодизація процесів становлення і розвитку педагогічних ідей початку ХХ ст. Існує 
періодизація, запропонована Т.Степановою, якої ми дотримуємося. В межах означеного періоду 
виокремлено такі етапи: 

1-им етапом (1917-1918рр.) є – етап наступу на організацію суспільного дошкільного 
виховання на законодавчій основі; розбудови національної української системи дошкільного 
виховання; введення обов’язкового дошкільного виховання. 

2-й етап (1919-1921 рр.) – етап становлення змісту дошкільного виховання, стрижнем якого 
став стратегічний курс на безперервне соціальне колективне виховання дітей у різновіковому (від 
народження до 15 років) закладі «Будинку дитини». 

3-й етап (1922-1931 рр.) – етап створення програм для дошкільних установ 
(програмотворчість). 

4-й етап (1932-1940 рр.) – завершеність формування радянської системи народної освіти; 
подальша боротьба і остаточне усунення буржуазних помилок у теорії дошкільної педагогіки, 
конкретизація змісту та методів роботи. 

Наукове обґрунтування теоретичних засад змісту вітчизняної дошкільної освіти було 
притаманне ще з другої половини XIX століття. У 20–ті роки XX ст. ці погляди стали розглядатись 
як педагогічна спадщина, яка вміщує праці відомих педагогів та психологів. Зміст дошкільної 
освіти розглядався ними з позицій педагогічної антропології (П.Каптєрєв, К.Ушинський), вільного 
виховання (К.Вентцель, Л.Толстой), трудового навчання (П.Блонський). В перше післяжовтневе 
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десятиріччя огляд теоретичних поглядів та практичної роботи дошкільних закладів вміщував у 
себе палітру педагогічних систем (Н.Альмединген-тумим, Є.Тихеєва, Ю.Фаусек, Л.Шлегер та ін.). 
У другій половині 20-х pp. теорію і практику дошкільної освіти почали розглядатися з точки зору 
марксистскої педагогіки, засновниками якої були Н.Крупська, Г.Івантер, Р.Трушицька, 
М.Свентицька, В.Торбек, В.Федявська, С.Шацький [8, с.2-3]. 

На початку XX ст. активізувався рух за об’єднання вчених, педагогів-практиків, які 
займалися вихованням дітей дошкільного віку: у 1901 р. було організовано Київське товариство 
сприяння вихованню і захисту дітей, у 1902 р. – Київське товариство народних дитячих садків, які 
на благодійних засадах здійснювали масштабну організаторську, науково-методичну, 
консультативну роботу. У цей час розгорнула активну діяльність Наталія Лубенець (1877–1943), 
яка очолювала Київське товариство народних дитячих садків, видавала журнал «Дошкольное 
воспитание», читала лекції у Фребелівському педагогічному інституті, працювала в Колегії 
дошкільного виховання при Департаменті народної освіти. Її праці «Педагогічна система 
Ф.Фребеля», «Народний дитячий садок», «Дошкільне виховання і народна школа», «Фребель і 
Монтессорі» містять цінні спостереження і міркування щодо виховання дітей у перші роки життя, 
організації педагогічного процесу в дошкільних закладах. Завдяки діяльності благодійних 
товариств до 1917 р. у Києві працювало 11 народних дитячих садків, діяло також 13 приватних 
садків. Дошкільні заклади було відкрито у Житомирі, Севастополі, Харкові, Черкасах, Чернігові. 
Всього в Україні їх було 38. Зусиллями Товариства народних дитячих садків та Фребелівського 
товариства у Києві розпочато підготовку педагогічних кадрів для дошкільного виховання. У 1908 
р. було засновано Фребелівський жіночий педагогічний інститут.  

1917-1919 роки були досить складними й трагічними для Ураїни. Це період революції, 
громадянської війни, перехід влади від однієї політичної партії до іншої, боротьба за владу, 
іноземна інтервенція. Все це супроводжувалося голодом, розрухою, безробіттям, класовим 
розшаруванням. Зазначимо, що стан освіти та діяльності навчальних закладів у цей період в 
Україні не було висвітлено в радянській пресі. Значну роботу з розбудови суспільного дошкільного 
виховання було розгорнуто в Українській Народній Республіці (1917–1919). У серпні 1917 р. 
Центральна Рада утворила Генеральний секретаріат освіти (із січня 1918р. – Міністерство 
народної освіти), у структурі якого був відділ позашкільної освіти і дошкільного виховання. 
Очолювала його автор концепції національних дитячих закладів в Україні С. Русова. За її участі 
тривала робота над підготовкою закону про загальність, обов’язковість, безкоштовність 
дошкільного виховання, підготовлено проект «Регламенту дитячих садків». У 1919 р. було 
прийнято Закон «Про надання прав державної служби працівникам позашкільної освіти і 
дошкільного виховання», впровадження якого мало залучити до справи дошкільного виховання 
кваліфікованих спеціалістів.  

Таким чином, суспільно-політичні події 1917 р. спричинили стрімкі зміни в поглядах на 
дошкільне виховання, яке вперше набуло державного значення й було визнано найголовнішим 
етапом в розвитку особистості, а відтак, провідний принцип організації суспільного дошкільного 
виховання передбачав загальнодоступність, безоплатність і обов’язковість його для всіх дітей 
радянської держави. 

Репродуктивний аналіз законодавчих і програмно-методичних матеріалів досліджуваного 
періоду засвідчив, що впродовж 1919 – 1924 років відбулося становлення радянської системи 
дошкільного виховання, конкретизація завдань комуністичного виховання дітей дошкільного 
віку. На цей період припадає проголошення в державі у 1921 році нової економічної політики 
(НЕП), у зв’язку з цим усі дитячі садки були переведені на місцеве фінансування. Зауважимо, що 
значну роль у цьому процесі відіграли з’їзди дошкільних працівників, де педагоги обмінювалися 
досвідом, обговорювали різні погляди на виховання, пропагували ідеї радянської дошкільної 
педагогіки. Як засвідчують архівні дані, гаряча дискусія дотично мети і завдань дошкільного 
виховання розгорнулася на І з’їзді з дошкільного виховання у квітні 1919 року. У перші роки 
становлення Радянської влади урядом України було видано низку декретів про народну освіту, а 
саме: про утворення Народного комісаріату освіти, губернських і повітових відділів народної 
освіти (січень 1919 р.); перехід навчальних закладів у відання Наркомосу (січень 1919 р.); 
відокремлення церкви від держави і школи від церкви (січень 1919 р.); скасування плати за 
навчання у школах (березень 1919 р.); запровадження української мови в школах та садках 
(вересень 1920 р.); ліквідацію неписьменності (травень 1921 р.) та ін. [1]. З перших днів свого 
існування молода Радянська держава здійснювала роботу з охорони материнства й дитинства, 
пропагуючи суспільне дошкільне виховання для дітей робітничого класу і селянства. В умовах 
громадянської війни в державі було організовано перші притулки для дітей. Це були, сезонні 
(літні) установи, які надалі переростали в постійні дитячі садки, школи, школи-клуби з неповним 
днем. Дехто з науковців схильний вважати їх першими зародками суспільного виховання у новій 
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соціалістичній державі, що стали поштовхом до відкриття дитячих садків для дітей раннього і 
дошкільного віку, які не мали ще ні досвіду роботи, ні програм, ні підготовлених вихователів, 
тому їх закликали здійснювати лише соціальне виховання дітей. Зазначимо, що в квітні 1919 року 
у Москві відбувся І Всеросійський з’їзд з дошкільного виховання, в ньому брали участь і 
українські педагоги, результати роботи якого активно висвітлювались у пресі. Представники 
Наркомосу, розкриваючи перед делегатами з’їзду значення й суть вимог, що їх висували партія й 
уряд перед дошкільними працівниками, вимагали виховання громадянина Радянської 
республіки, майбутнього члена комуністичного суспільства. Однак дошкільні працівники зі 
стажем, яких на з’їзді була більшість, наполягали на аполітичному вихованні, підкреслюючи, що 
вихователі повинні бути поза політикою. У проекті резолюції було визначено провідні положення 
організації суспільного дошкільного виховання: загальнодоступність і обов’язковість дошкільного 
виховання; залучення широких мас населення до будівництва державного дошкільного 
виховання. За результатами з’їзду в Москві було видано «Инструкцию по веденню очага и 
детского сада», в якій було висвітлено організаційні й педагогічно-методичні настанови на зміст і 
методи роботи двох типів дитячих установ [4]. 

20 вересня 1919 р. була прийнята постанова НКП «Про безперервність занять у дошкільних 
закладах», якою передбачалось перебування усіх дітей упродовж року в дитячих садках [6]. Всі 
діти повинні відвідувати дитячі садки і виховуватись за принципом «вільного виховання». За 
даними аналізу, у 20-х роках XX ст. в Україні функціонували такі дитячі установи: ясла – для 
дітей з перших днів життя до 4-х років; дитячий садок – від 4-х до 7-ми років; школа – від 7-ми до 
15-ти років та Будинки дитини, по суті, упродовж усього періоду становлення особистості дитина 
перебувала під пильним контролем держави, яка й повинна була формувати й реалізовувати її 
потреби. Аналіз педагогічної преси того часу засвідчив, що більшість дошкільних працівників 
підтримали ідею створення єдиних Будинків дитини. Причини виникнення ідеї об’єднання дітей 
від 3 до 15 років в одному навчально-виховному комплексі визначає І.Улюкаєва, як гостру 
проблему дитячої безпритульності, яка виникла внаслідок воєнних дій у першій світовій, а потім 
громадянській війнах. Тисячі дітей залишилися без батьків, без оселі. Для них потрібно було 
створити такий тип дитячого закладу, де б вони не лише вчилися, а й дістали притулок [5]. 

У жовтні 1920 р. після промови В. Леніна на ІІІ з’їзді комсомолу про виховання на засадах 
комуністичної моралі, дошкільне виховання було визначено як комуністичне [3]. Отже, в кінці 
1920 року соціальне виховання було замінено на комуністичне. На ІІ-ому Всеросійському з’їзді, 
який відбувся 1-го травня 1921 року, було зроблено спробу визначити основний зміст роботи 
дитячих садків, зосереджено увагу на необхідності створення системи виховання на основі 
загально-марксистської концепції. Зазначимо, що провідною ідеєю II Всеросійського з’їзду була 
ідеологічна спрямованість виховання дітей дошкільного віку. У резолюції з’їзду було поставлено 
завдання відійти від теорії індивідуального та «вільного виховання» і спрямувати зусилля всіх 
дошкільних працівників і громадськості на втілення ідеї колективного виховання.  

У 1920 році Народний комісаріат освіти УРСР доручив Дорошенко Ользі Іванівні скласти 
методичний посібник для вихователів дошкільних закладів. Даний посібник отримав назву 
«Дитячий садок» і був надрукований у 1922 році. Книга «Дитячий садок» стала найпомітнішим 
явищем у галузі дошкільного виховання в 20-ті роки XX століття в Україні. Посібник містив такі 
розділи: помешкання дитячого садка і його обладнання, порядок денний у дитячому садку, ігри та 
методи їх проведення, малювання та ліплення, розвиток органів зовнішнього чуття, праця в 
дитячому садку, наука чисел, дисципліна, організаційна робота, план спостереження за дітьми. 
Впродовж 1917-1921 рр. XX століття не було створено єдиного навчального плану і програми, що 
визначали б зміст дошкільної освіти, проте було закладено підґрунтя для конструювання науково 
обґрунтованого змісту дошкільної освіти, без якого не було б подальшої успішної розбудови 
системи дошкільного виховання та її змістового забезпечення. 

Таким чином, у повоєнні роки, не зважаючи на важке політичне й економічне становище в 
державі, уряд приділяв значну увагу створенню мережі дитячих закладів освіти, метою діяльності 
яких було сприяння всебічному, гармонійному розвитку дитини. В ці роки була започаткована, по 
суті, теорія дошкільного виховання, підґрунтя самостійної наукової галузі - дошкільної педагогіки, 
яка надалі й розробляла зміст дошкільної освіти дітей,хоча вона мала ідеологічну комуністичну 
спрямованість. 

Період 1920-х– 30-х років у культурному розвитку держави зумовлювався неоднозначністю і 
носив суперечливий характер. У той час тоталітарна держава не була зацікавлена в докорінній 
зміні свідомості трудящих, підвищенні їхнього культурного рівня. Адже новій системі потрібні 
були виконавці, а не активні діячі. Відзначимо, що до середини 30-х років було завершено 
формування радянської системи народної освіти. Вперше було введено обов’язкові державні 
програми навчання, як у школах, так і в дитячих садках. У 1924 році відбувся III з’їзд з 
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дошкільного виховання, який накреслив низку заходів щодо розвитку сільських дошкільних 
установ: сезонних і стаціонарних. З відкриттям методичних кабінетів для дошкільних працівників 
в Україні була започаткована робота щодо методичного забезпечення дитячих садків. Так, у 1925 
році вийшов з друку збірник статей «На допомогу дошкільному працівникові» за редакцією 
Н.Альмедінген і Г.Туміма, де було розкрито окремі аспекти дошкільного виховання [2]. Як 
засвідчують архівні документи, з 1926 року розпочався поступовий перехід до планової програмно-
методичної роботи в галузі дошкільного виховання, яким керував науково-методичний сектор 
Управління СоцВиху. В місті Харкові було організовано Науково-дослідний інститут педагогіки з 
дошкільним відділом, першою дослідною роботою якого був проект програми під назвою 
«Порадник по дошкільному вихованню». 

Становленню суспільного дошкільного виховання на західноукраїнських землях у 20–30-ті 
роки XX ст. сприяли громадські товариства «Просвіта», «Українська захоронка», «Рідна школа» та 
ін. Підготовку педагогічних кадрів здійснювали на педагогічних курсах коштом товариства «Рідна 
школа». Впродовж 1938–1939 pоків видавався перший у Західній Україні часопис «Українське 
дошкілля», присвячений організаційним і методичним питанням виховання дітей дошкільного 
віку.  

Отже, 1920-ті роки XX ст. були особливо плідними для розвитку й утвердження гуманістичних 
ідей у сфері навчання і виховання, оскільки широкі кола наукової, педагогічної громадськості 
вбачали великі можливості щодо демократичного розвитку суспільства через оновлення освіти. 
Однак уже тоді в освітній політиці радянського уряду намітилася і постійно зміцнювалася 
тенденція уніфікації її змісту, а з утворенням СРСР вона набувала ідеологічного забарвлення.  

У 1928 р. на IV з’їзді дошкільних працівників вперше було порушено питання про видання 
програм для дитячих садків й окреслено принципи їх побудови. Перші матеріали програм почали 
напрацьовуватись на базі дошкільного відділу у Науково-дослідному інституті в м.Харкові і були 
видані в 1928 р. («Ориентировочный круг навыков» ДОНО, «Матеріали до порадника» НКО 
УСРР). У них зверталась увага на розвиток у дітей навичок, нівелювався розвиток свідомості, 
ініціативи, активності, творчості. Наступні програмні матеріали було складено за системою 
«організуючих моментів». Вони не визначали будь-яких програмних обсягів і завдань, проте 
пропонували залучати дітей до розв’язання проблеми соцбудівництва, не вирішуючи при цьому 
навчальних завдань, не ураховуючи особливостей дошкільного віку, перевантажуючи дітей 
непосильними й незрозумілими завданнями. Матеріал для роботи з дітьми підбирався цілком 
довільно, випадково, що не забезпечувало його ускладнення. Ці матеріали не можна було назвати 
програмою. Основним завданням для усієї системи дошкільного виховання було визначено 
боротьбу за якість роботи дошкільних установ, що полягала в підвищенні якості підготовки кадрів 
та їхньої перепідготовки; забезпеченні методичного керівництва в повсякденній роботі педагога; 
поширенні науково-дослідної роботи в галузі дошкільного виховання [7]. Новій системі роботи з 
дітьми-дошкільниками сприяли розроблені комісіями ДУСа в 1928-1930 роках методичні листи 
«Про зв’язок дошкільних закладів зі школою і про планування роботи», «Гра і праця 
дошкільника», «Місце грамоти і підхід до неї у дошкільних закладах» та ін., в яких подавалися 
теоретичні й методичні матеріали з дошкільної педагогіки. При Київській філії Науково-
дослідного інституту педагогіки з 1930 року було відкрито дошкільну секцію. Науковими 
співробітниками секції в журналі «За комуністичне виховання дошкільника» висвітлювались 
матеріали роботи Вищих органів влади з питань дошкільного виховання, методичні розробки 
науковців і практичних працівників, програми для дитячих садків, їх критичний аналіз. У зв’язку 
з такими подіями, в 1932 році, на наш погляд, започатковується подальша боротьба і остаточне 
усунення буржуазних помилок у теорії дошкільної педагогіки, конкретизація змісту та методів 
роботи впродовж 1932 – 1940 років. Всеукраїнська нарада дошкільних працівників, проведена 11-
14 грудня 1934 року в м. Києві, розглядала такі питання: завдання дошкільного виховання на 
1935 рік; організація роботи за новими програмами; підготовка дошкільних кадрів. У 1938 році в 
державі було створено державний документ, обов’язковий для всіх дитячих садків – «Руководство 
для воспитателя детского сада» (м.Москва), введений в Україні у 1938 році під назвою 
«Програмно-методичні вказівки для вихователя дитячого садка». 

Висновки… Отже, у першій половині XX ст. було сформовано теоретичні, організаційні та 
методичні основи діяльності дошкільних закладів в Україні. Зміст дошкільної освіти в 
досліджуваний період на кожному етапі докорінно змінювався, а саме: релігійне виховання як 
провідна ознака попереднього етапу становлення змісту дошкільної освіти було не лише 
відкинуте, а й заборонене; на зміну вихованню загальнолюдських і національно-культурних 
цінностей прийшло виховання в дусі комуністичної моралі; замість вільного природовідповідного 
виховання дитяче життя організовувалося на засадах колективізму, класовості, з позицій 
матеріалістичного світогляду; відбувся перехід від вільної програмової еклектики до 
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цілеспрямованої систематичної планової програмно-методичної роботи; замість розвитку 
педагогічної спадщини минулого – її ігнорування і поступове забуття. Проте основним здобутком 
даного періоду є те, що суспільне дошкільне виховання розглядалося як початкова ланка системи 
народної освіти, спрямована на всебічний і гармонійний розвиток дітей. 
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Формування міжетнічної толерантності дошкільників: особистісно зорієнтовані 

технології 
 
У статті визначено педагогічний потенціал особистісно зорієнтованих технологій у 

процесі виховання міжетнічної толерантності дітей дошкільного віку. Автор окреслює шляхи 
його впровадження у сучасний дошкільний навчальний заклад, структурні компоненти, 
наводить власне розуміння етновиховного та полікультурного простору у освітньому закладі.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді... Переорієнтація освіти України на особистість 

дитини, її всебічний розвиток за умов врахування індивідуальних особливостей є беззаперечним 
фактом. Ми вбачаємо в цьому не лише прагнення сформувати гармонійну та повноцінно 
розвинену особистість, а й креативну, сучасну у всіх відношеннях людину, громадянина світу. 
Одним із доказів цього є нова редакція Базового компоненту дошкільної освіти, засадами якого 
проголошено визнання самоцінності дошкільного дитинства, компетентнісний підхід до розвитку 


